
N° 23  

COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  ordinaria. I convocazione. Seduta del  26/04/2012

OGGETTO

Approvazione nuovo regolamento "Consiglio Comunale dei Ragazzi"

L’anno  duemiladodici, il giorno  26  del mese di  aprile    alle ore  20:30 nella Sala delle Adunanze, 
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:
Presente/Assente

Orazio Claudio Sindaco Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bodi Mirco Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Assente

Zanella Lucia Componente del Consiglio Presente

Vianello  Massimo Componente del Consiglio Presente

Rossi Juris Componente del Consiglio Presente

Barberini Lucia Componente del Consiglio Presente

Bottan Erica Componente del Consiglio Presente

Enzo Diego Componente del Consiglio Assente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Battagliarin  Renato Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Mattia Componente del Consiglio Presente

Ceccato  Pamela Componente del Consiglio Assente

 Nesto Roberta Componente del Consiglio Presente
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Vanin Monica Componente del Consiglio Assente

Berton  Francesco Componente del Consiglio Assente

Bozzato  Letizia Componente del Consiglio Presente

Chiaranda  Francesco Componente del Consiglio Assente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Partecipano alla seduta il Segretario Generale Fabio Dott. Olivi e gli Assessori Esterni E. Scarpa, 
M. Orazio, R. Vian

Il Presidente, Giorgia Tagliapietra, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta, a 
fungere da scrutatore i consiglieri E. Bottan, R, Battagliarin, L. Bozzato. .



OGGETTO: Approvazione nuovo regolamento "Consiglio Comunale dei Ragazzi". 

Il  Presidente  passa  alla  lettura  del  settimo  punto  all’ordine  del  giorno  <Approvazione  del  nuovo 
regolamento del CCR, ovvero del Consiglio Comunale dei ragazzi>  e cede la parola all’Assessore 
esterno E. Scarpa per  illustrare  l’argomento <In realtà  non è un nuovo regolamento,  ma sono delle 
modifiche,  avete visto l’a-mail  che è arrivata  con il  regolamento modificato e corretto  in seguito alla 
Commissione, ribadisco che si tratta di modifiche tecniche che sono state apportate dopo una riflessione 
svolta  con i  Consiglieri  del  primo mandato  del  CCR, dopo aver  tenuto conto dell’esperienza  da loro 
vissuta nel corso dei primi due anni di operato.
Brevemente, le proposte sono state condivise con gli insegnanti referenti del nuovo progetto del CCR, con 
la Vicaria dell’Istituto Manin, il servizio laboratorio giovani ha cercato di coordinare dal punto di vista 
organizzativo queste proposte, con lo zelo che li contraddistingue.
Mi sento di ricordare che il  progetto CCR è un progetto sperimentale  e sempre in divenire,  quindi è 
sempre soggetto a revisioni e ad aggiustamenti  continui per permettere ai  ragazzi di vivere al  meglio 
questa esperienza, sono qui a disposizione per eventuali chiarimenti su punti specifici.
Quello che è doveroso far notare da parte mia è che all’articolo 7, nella parte che riguarda le candidature, 
non c’è più il periodo di cui abbiamo discusso in Commissione, semplicemente perché si trattava di un 
errore,  di  un  periodo  che  era  stato  lasciato  lì  erroneamente,  era  lì  già  in  precedenza.  Comunque  le 
modifiche sono state apportate per garantire una reale rappresentatività dei ragazzi provenienti dai vari 
plessi, e per dar modo ai ragazzi di partecipare in gran numero, poiché in seguito al primo mandato si 
erano verificate alcune cose, nel senso, sono sparite le liste, questo era il punto della Commissione.
Da un lato si, queste rispecchiavamo le campagne elettorali degli adulti ed erano la parte un po’ più reale 
della cosa, dall’altro però in questa precedente esperienza le liste avevano lasciato fuori un numero di 
ragazzi che in seguito sono stati comunque coinvolti come Commissari Tecnici, era stato dato loro un 
ruolo.
I ragazzi hanno notato l’inutilità della distinzione tra Consiglieri e Commissari e inoltre l’arbitrarietà con 
cui i ragazzi hanno eletto i propri rappresentanti e la difficoltà stessa di coinvolgere i compagni di classe 
che non erano appartenenti al Consiglio.
Quindi  la  proposta  elaborata  ha cercato  di  rispondere  alle  osservazioni  pervenute  dai  ragazzi  e  dagli 
insegnanti e prevede un maggior lavoro in classe e non a casa, visto che sono già oberati, eliminando 
quindi le liste a favore di un programma stilato dall’intera classe.

Si è trattato quindi, come avviene spesso nell’ambito del CCR, di un processo spontaneo nato dai ragazzi.
Il Presidente cede poi la parola al  capogruppo consiliare E. Vanin della lista civica Amministrare 
Cavallino-Treporti <L’errore che avevo rilevato in Commissione ho visto che vi è stato posto rimedio, 
ribadisco comunque quello che ho avuto modo di dire in Commissione, cioè che dava sicuramente più 
realismo e anche possibilità di confrontarsi tra i ragazzi anche di diverse età il fatto di poter costituire delle 
liste.
Io ricordo perfettamente quanto piacevole sia stato vedere per esempio i cartelloni che avevano preparato 
sulla base delle liste i ragazzi e quanto questo in qualche modo fosse anche piacevole vedere che qualcuno 
aveva preparato anche i “santini” peraltro costruiti a casa, voglio dire, a me piaceva molto, però se gli 
operatori sostengono che questo in qualche modo facilita il  lavoro non v’è dubbio che procediamo in 
questo senso.
Però  Assessore  mi  permetta  di  dirle,  anche  per  una  questione,  visto  che  ci  rivolgiamo  al  Consiglio 
Comunale  dei  Ragazzi,  e  per  una  questione  educativa,  forse  è  meglio  scriverlo  in  italiano,  noi  non 
possiamo risolvere il problema, che io le ho segnalato, scrivendo “ogni ragazzo entrerà nel seggio da solo 
per manifestare la propria preferenza, potranno votare un massimo di 2 candidati”, “potranno votare”?
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Casomai “e potrà votare”, sempre riferito al “ogni ragazzo”. Sbaglio?

E’ l’articolo 8 che Lei ha modificato, “Ogni ragazzo entrerà nel seggio da solo per manifestare la propria 
preferenza. Potranno votare un massimo di 2 candidati per la propria classe”, il soggetto non è più lo 
stesso. Allora questo è il primo.

Secondo, visto che le modifiche sono due in tutto e sono tutte e due sbagliate, mi permetta, quando Lei 
scrive all’articolo 4 “appartenente alla stessa classe”, leggo le ultime due righe, “appartenente alla stessa 
classe o allo stesso plesso, qualora non ci siano più eletti nella stessa classe”, se sono eletti non occorre 
più eleggerli! Articolo 4, ultime 2 righe.
“Qualora non ci siano più eletti nella stessa classe”, “qualora non ci siano più rappresentanti eleggibili,  
candidati,” chiamateli come volete ma non eletti.
Quindi, secondo me più che candidati sarebbe corretto dire rappresentanti eleggibili perché i candidati 
sarebbero un’altra cosa ancora ma comunque.

Interviene il cons. L. Bozzato della lista Patto con Comune per Cavallino-Treporti<Al di là di queste 
correzioni che giustamente il Consigliere Erminio Vanin ha già introdotto, sicuramente queste modifiche, 
che sono delle mere e singole modifiche quindi che non vanno ad apportare grandi cambiamenti a questo 
regolamento,  sono  senz’altro  ovviamente  da  approvare,  sono  senz’altro  positive,  proprio  perché 
provengono giustamente dai diretti protagonisti di questo Consiglio Comunale dei Ragazzi.
Vorrei  dare una mia opinione in merito a questo regolamento, a questo progetto proprio del Consiglio 
Comunale dei Ragazzi che poi si sviluppa anche con la collaborazione del progetto del laboratorio giovani 
e del servizio comunale competente che si occupa appunto di organizzare e di gestire questo progetto.
Un  regolamento  appunto,  come  diceva  l’Assessore,  che  è  comunque  un  regolamento  in  divenire  e 
sperimentale, proprio perché secondo me non è solamente un progetto che è atto a stimolare e far crescere 
la partecipazione democratica e quindi il senso civico delle nuove generazioni.
Non solo,  ma soprattutto  in  grado di  stimolare  un confronto,  una comunicazione,  una interazione  tra 
ragazzi e un dialogo anche con gli adulti, cosa che in questo momento, in questo periodo, in questa era 
dove le nuove generazioni sono proprio più ancorate alle nuove tecnologie, all’informatica e quindi al 
confrontarsi con uno schermo, questo progetto risulta molto importante.

Il Presidente quindi non essendoci altri interventi mette in votazione la proposta di deliberazione con le 
modifiche al regolamento

IL CONSIGLIO COMUNE

Premesso  che  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale  n   74  del  21/12/2009    è  stato  istituito  il 
Consiglio comunale dei ragazzi ed è stato approvato il relativo regolamento allo scopo:

1. far conoscere e crescere nelle giovani generazioni la partecipazione democratica
 al governo del territorio;

2. rispettare il diritto dei ragazzi ad esprimere le loro opinioni;
3. educare alla democrazia e alla cittadinanza responsabile. 

Ritenuto  opportuno  modificare  il  regolamento   tenendo  conto  della   prima  positiva  esperienza  del 
Consiglio Comunale dei ragazzi,  che  ha concluso il suo primo mandato in data 21/03/2012 in modo che 
lo stesso diventi uno strumento che assicuri allo stesso tempo una maggiore partecipazione dei ragazzi e 
una  maggiore  autonomia  nella  composizione  dei  gruppi  che  comporranno  le  diverse  commissioni  di 
lavoro; 



Visto l’art. 42 lettera a) del DLgs. 267/2000;

Con votazione favorevole unanime espressa nelle forme di legge dai n. 15 consiglieri presenti e votanti 

DELIBERA

1) di  approvare l’allegato regolamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi che sostituisce quello 
approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 74 del 21/12/2009. 

Di seguito con separata votazione favorevole unanime espressa nelle forme di legge

DELIBERA

di dichiarare, immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ex art. 134, ultimo comma del dlgs 
267/00;
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Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:

Il Presidente Il Segretario Generale

F.toGiorgia Tagliapietra F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal _____11/05/2012_____________

al _____26/05/2012_____________

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire dal 
______________

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta  di  controllo  ai  sensi  art.  127  1°  e  2°,  del  D.  Lgs.  18/08/2000  n.  267  in  data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

Copia conforme all’copia, in carta libera ad uso amministrativo.

Lì  11/05/2012
Il Responsabile del Procedimento
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